



宝鸡市拦渭河建造的金渭湖因干旱水域缩小一半。

水荒之地造水景 黄河流域一些城市近年来大造人工湖

在水资源紧缺的黄河流域一些城市,近年来出现大造城市水域景观之风。有的城市“拦河筑坝”,把河水“圈”在城内;有的城市耗巨资“挖地造湖”,人为制造水域景观。据记者调查,黄河流域打造水域景观的大中城市已有16个。

居民吃水都有困难

在流经城区的河流上筑坝拦河、蓄水成湖是北方缺水城市最为热衷的“造景”方式。位于伊河、洛河之畔的洛阳市目前正在打造“中原水城”。继投资4亿元在洛河老城区段建成四级橡胶坝,并进行河道整治,形成8平方公里水面后;又在南部新区内大修景观渠和人工湖,引洛河、伊河之水注入。据了解,洛阳规划的水面面积为10.6平方公里,接近两个杭州西湖。

记者在洛阳新区看到,人造水系交错纵横,宛如江南水乡。许多政府机关,居民小区门前有“景观渠”,院内有“景观池”,3个面积在200亩以上的人工湖一个已经注水,两个正在开挖,被称为“水城”的“点睛之笔”。

为了造景,一些市区没有大型河流的城市把手伸向“斗水七沙”的黄河,平地挖湖,引水进城。郑州市准备在东部新区内开挖被称为龙湖的大型人工湖。郑东新区管委会副主任胡文杰说:“龙湖总面积6平方公里,挖成后将引黄河水入湖,工程直接投资20多亿元。”

在西北一些蒸发量惊人的干旱地区,圈水造景也不甘落后。贺兰山东麓的宁夏石嘴山市,正用人力在城市边缘打造一个被称为“星海湖”的大湿地,计划开辟常年性水面20平方公里。银川市也计划投资4亿多元打造巨型“塞上城湖群”。地处毛乌

“圈水造景”助推地价

记者采访发现,这些“圈水工程”虽然大都打着“河道整治”、“防洪”、“保护湿地”等名义,但背后的重要目的是助推城市地价上升。

郑州市一位领导在谈到开挖“龙湖”与建设郑东新区的关系时说:“一有水,地价就要上涨。”洛阳市一位干部说:“在洛阳新区开发中,我们是先引水,再卖地皮,临水的地价要比不临水的高15%以上。”

咸阳市修建“咸阳湖”时,在河道两岸拿出近900亩的土地进行房地产开发。“去咸阳湖边搞房产开发,赚!赚!赚!”咸阳市一度出现这样的招商

广告。素沙漠边缘的陕北榆林市,不但在市中心广场上建成1.3万平方米湖面,还计划投资1亿元修建大型沙地生态园,在园内开挖15万平方米的人工湖。

在一些居民吃水都有困难的城市,也热衷于“圈水造景”。太原人均水资源量仅为全国平均水平1/10,不得不从万家寨水库引黄河水解决城市用水吃水,但太原每年却从汾河水库买水,在汾河城区段维持一个1.3平方公里的人工水面。

据记者统计,目前仅郑州、洛阳、西安、咸阳、宝鸡、石嘴山、太原已形成或计划形成的人工景观水面就达56平方公里,相当于10个杭州西湖。

就在黄河流域一些城市争相圈引干流、支流河水大手笔“造景”之际,黄河却因缺水而陷入“生存险境”。

据黄河水利委员会统计,黄河多年平均天然径流量为580亿立方米,20世纪90年代以来,年平均天然径流量降至450亿立方米,但流域内实际水耗用量却达350亿立方米。黄委会主任说:“黄河的水资源利用已突破河流承载极限。”

据水利部公布的统计数字,目前我国年缺水总量约为300亿至400亿立方米;每年农田受旱面积700万至2000万公顷;全国669座城市中有400座供水不足、110座严重缺水。在广大农村,无法得到或负担不起安全用水的人口有3亿多人。缺水,已成为我国北方城乡经济社会发展的严重制约。

广告。

先行“圈水造湖”形成的“财富效应”,引起其他城市纷纷效仿。许多城市参观后提出要打造“北方水城”、“塞上水乡”等不切实际的口号。

专家指出,“圈水造景”表面上是政府主导,实际是开发商在背后推动。这是继前几年“圈地”风之后,对关乎未来发展稀缺资源的无序争夺。对一些开发商来说,拥有了土地,再拥有水面,就有了在商战中克敌制胜的砝码。对一些城市领导来讲,圈些水造个湖,就有了景致,提高了城市的品位,也是摆在明处的“政绩”。

据新华社网

时评

形象工程反映扭曲的政绩观

旱情肆虐下,部分“北方水城”的人工渠、人造湖等城市水景纷纷干涸,裸露出难看的河床、湖底。这些“逢旱便涸”景观,揭了一些城市违背水情现实、一味“圈水造景”的老底儿。

大旱拷问下,部分城市人工水景“逢旱便涸”,折射出生态之忧、可持续发展之忧。记者调查发现,一些北方城市不顾自然条件造出大面积水域,结果往往蒸发量超过降雨量。动辄耗巨资、靠城市举债建起来的景观工程,变成当地最大的耗水工程。

各自为政的“圈水造景”也对水文和生态大系统造成破坏。如黄河流域沿线大小几十个城市争

相圈引干流、支流河水,在他们大手笔“造景”之际,黄河却因缺水而陷入濒临断流的困境。此轮大旱,北方旱区城市居民间歇性停水,农民“就差眼泪浇地”,再次敲响了水资源警钟。

违背自然条件大搞城市水景,说到底还是扭曲的政绩观在城市建设中功利化、短视化的表现。此外,其背后也少不了“挖湖造景”,借以抬升地价的利益驱动。中央党的群众路线教育实践活动领导小组近日印发通知,要求各地区各部门各单位全面清理奢华浪费建设。不顾国情、水情的水资源利用奢侈之风,不顾生态和可持续发展一味追求形象工程的形式主义之风,也该刹一刹了。

据新华社电

高雄气爆事故 罹难者增至30人 肇事原因仍在调查

据新华社电 高雄石化气爆事故已过去7天,截至6日下午事故共造成30人死亡、310人受伤。检方正在追查肇事丙烯的泄漏原因及责任归属。

5日下午,检方为失踪多日的高雄市消防局主任秘书林基泽和瑞隆分队小队队长刘耀文开具死亡证明,至此,死亡人数增至30人。

不过,搜救人员并没有放弃,他们继续在两人最后现身的二圣路和凯旋三路路口附近挖掘,用筛子检视瓦砾,寻找任何可能的线索。目前仍有45人在加护病房抢救,大多是严重外伤与烧烫伤。

高雄市环保局直指李长荣化工公司是此次气爆事故的罪魁祸首。高雄市长陈菊6日表示,为防止李长荣化工规避赔偿,高雄市政府将向法院申请“假扣押”,先行查封李长荣化工的资产。

在怀疑是气爆引爆点的一处下水道箱涵内,高雄检方切割下一段生锈严重的李长荣化工丙烯管线,送交检验。检方表示,箱涵内不应被附挂管线,考虑开挖清查内部管线。

由于搜救作业还在进行,水电气和通信的恢复工作缓慢推进。目前,仍有560户断水、600多户停电、4000多户停气,这让不少周边居民有家难住,除了投靠亲友、入住旅馆,还有近200人继续栖身收容所。

哈尔滨一高校研究生 向境外出卖情报被批捕

据新华社电 挡不住金钱的诱惑,在不到两年的时间里,哈尔滨一大学航天领域硕士研究生常某某为境外人员搜集情报及内部资料50余次,接受“经费”20余万元。8月5日,常某某被黑龙江省人民检察院农垦分院批准逮捕。

2012年10月,为减轻家庭经济压力,哈尔滨某高校研究生常某某在网上找兼职家教工作,并留下联系方式。有人主动与常某某联系,要他帮助搜集一些半公开的资料。常某某答应了,对方很大方,每次都是先付款,动辄数千元,让常某某很不好意思。

几次交往后,对方开始要求他利用学习期间便利条件搜集情报及内部资料。常某某明知是犯罪行为,却没有抵挡住金钱的诱惑。其间,对方曾一次给常某某20万元。在对方资助下,常某某曾带女友去国外旅游。常某某还利用到海南旅行的机会,拍摄敏感军事图片传到境外。

经查,2012年10月至2014年6月间,常某某向境外人员发送情报资料54次共计60余份,接受境外人员提供的“经费”20余万元,给国家安全带来严重威胁。

案发时,常某某已考上博士研究生,他对自己的行为追悔莫及,但为时已晚。8月5日,黑龙江省人民检察院农垦分院依法对常某某批准逮捕。

据检察官介绍,该案反映出,境外情报机构通过网络腐蚀境内人员的“黑手”已经伸向高校学生。

西湖景区 喷漆嫌疑人被抓获

据浙江在线 5日晚11时许,记者从杭州警方获悉,经过景区公安机关的调查,于当晚9时30分许将嫌疑人官某某抓获归案。官某某,男,21岁,江西人。目前,警方正在对其审查中。

泼漆人将承担什么样的责任,浙江律师陈松涛介绍,我国刑法第324条有个罪名叫“故意损毁文物罪”。如果苏小小墓碑等不属于文物,那么泼漆行为涉及的就是“损坏公私财物”,因为没有大的经济损失,所以够不上犯罪,一般以治安处罚论处,根据其情节罚款或拘留。

记者了解到,西湖边的这12个被喷红漆的景点不属于文物范畴,只能算是指示牌、景点,不过,当事人还是会受到《治安管理处罚法》的处罚。